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Ένα κομβικό σημείο της θεραπείας αποτελεί η μεταμόρφωση των παθών 
σε αρετές με τον φωτισμό του Αγίου Πνεύματος. Οι φυσικές, ψυχολογικές 
και πνευματικές δυνάμεις του ανθρώπου είναι λίαν καλές. Γι αυτό ο 
άνθρωπος, στην προσπάθεια του να τις θεραπεύσει δεν θα πρέπει να τις 
αποκλείσει ή να τις καταργήσει, αλλά να τις μεταμορφώσει και να τις 
επανακαθορίσει με την χάρη του Αγίου Πνεύματος [123]. Έτσι η θεραπεία 
του ανθρώπου έγκειται στην μεταμόρφωση των παθών σε αρετές και όχι 
στην εκρίζωσή τους [124]. Ο άνθρωπος για να θεραπεύσει τα τρία μέρη 
της ύπαρξής του, το λογιστικό, το θυμικό και το επιθυμητικό, θα πρέπει 
να βιώσει την ταπείνωση. Πιο συγκεκριμένα το λογιστικό μέρος της 
ψυχής θεραπεύεται με την ταπείνωση, την προσευχή και την μελέτη του 
λόγου του Θεού. Το θυμικό με την άσκηση, την εγκράτεια, την 
φιλανθρωπία και την πραότητα. Το επιθυμητικό με την ακτημοσύνη, την 
νηστεία και την άσκηση. Έπειτα έρχεται το πένθος, το οποίο είναι το 
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στάδιο πριν από την κοινωνία του ανθρώπου με τον Θεό.

Η μετάνοια έχει ακόμη μία βαθύτατη εκκλησιολογική διάσταση. Με την 
ολοκλήρωση της θεραπείας ο άνθρωπος καθίσταται υγιής και μέσω των 
μυστηρίων, ιδίως με την θεία Ευχαριστία, εισάγεται στην Βασιλεία του Θεού [125]. 
Η παρουσία του Αγίου Πνεύματος διαπερνά όλη την ύπαρξη του ανθρώπου και τον 
εισάγει από τώρα στα Έσχατα [126]. Η επιστροφή του ανθρώπου σηματοδοτεί την 
συμμετοχή του στα μυστήρια και ιδίως αυτό της Ευχαριστίας, η οποία είναι το 
αντίδοτο για την αθανασία, το φωτισμό του ανθρωπίνου σώματος και πνεύματος, 
την ένωση του ανθρώπου με τον Θεό [127].

Μία δεύτερη εκκλησιολογική συνέπεια της μετάνοιας είναι ότι αποκαθίσταται η 
σχέση του ανθρώπου με την Εκκλησία, η οποία διακόπηκε λόγω της αμαρτίας. Έτσι 
η αμαρτία του ανθρώπου, ως μέλους της Εκκλησίας, παίρνει ένα καθολικό 
χαρακτήρα διαταράσσοντας της σχέσεις του με το Σώμα του Χριστού. Έτσι η 
μετάνοια αποκαθιστά την διαταραγμένη σχέση του ανθρώπου με την Εκκλησία, 
την αρμονία μεταξύ των μελών της και δια των μυστηρίων την αυθεντική 
μετάδοση του ζωοποιού αγιασμού [128].

Η μετάνοια δεν έχει μόνο ανθρωπολογικές και εκκλησιολογικές αλλά και 
κοινωνικές προεκτάσεις. Διότι ο συγχωρημένος από τον Θεό άνθρωπος δεν 
κατακρίνει ούτε απορρίπτει τους άλλους ανθρώπους, αλλά περιμένει και εύχεται 
την μετάνοια του άλλου. Επίσης η μετάνοια μπορεί να επιφέρει την ειρήνη και την 



αγάπη μεταξύ των ανθρώπων αλλά και την συμφιλίωση του ανθρώπου με το 
περιβάλλον και την προστασία του στην σύγχρονη εποχή. Άρα η μετάνοια έχει 
οικουμενικές και σωτηριολογικές προεκτάσεις για τους ανθρώπους και ολόκληρη 
την κτίση.

Ένα ακόμη μεγάλο και κεφαλαιώδες ζήτημα στην θεραπεία του ανθρώπου με το 
μυστήριο της εξομολόγησης είναι η δυνατότητα, η οποία δίνεται σε κάθε 
πνευματικό πατέρα, της ακρίβειας ή της οικονομικής χρήσης των κανόνων της 
Εκκλησίας [129]. Η πρώτη εμπεριέχει μία νομική και δικανική ερμηνεία των 
κανόνων. Ισχύει αποκλειστικά το γράμμα του νόμου και η ακριβής και η 
απαρέγκλητη τήρηση των ευαγγελικών εντολών και των ιερών κανόνων. Η 
οικονομική ερμηνεία των κανόνων όμως, η οποία υπάρχει μόνο στην Ανατολική 
Ορθόδοξη Εκκλησία, δίνει την δυνατότητα στον πνευματικό πατέρα να 
παρεκκλίνει πρόσκαιρα από την ακριβή τήρηση των κανόνων, δίνοντάς τους μία 
διαφορετική, διακριτική και απόλυτα προσαρμοσμένη στον κάθε άνθρωπο 
διάσταση. Η έννοια της οικονομίας είναι γενικότερα μία δυναμική κατάσταση στο 
χώρο της Εκκλησίας. Συγκεκριμένα στο μυστήριο της εξομολόγησης η οικονομία 
επικεντρώνεται στην διάκριση και στον σεβασμό της ελευθερίας και τις 
δυνατότητες του ανθρώπου για την σωτηρία του και την επανένταξή του στην 
Εκκλησία. Όταν είναι απαραίτητο, η μη ακριβής τήρηση των κανόνων δεν αποτελεί 
εμπόδιο στην θεραπεία του ανθρώπου, αλλά αντιθέτως τον βοηθά να ενταχθεί 
σταδιακά στο Σώμα της Εκκλησίας. Η οικονομική χρήση των κανόνων έχει ένα 
βαθύτατο φιλάνθρωπο και αγαπητικό χαρακτήρα οδηγώντας τον άνθρωπο στην εν 
Χριστώ ελευθερία. Ανάλογη είναι και η χρήση των επιτιμίων, τα οποία δεν 
αποτελούν όπως εσφαλμένα πιστεύεται ως ποινές και τιμωρίες εξιλέωσης, αλλά 
έχουν ένα εκκλησιολογικό, παιδαγωγικό και φιλάνθρωπο χαρακτήρα.
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